

ДУХОВНО-НАЦИОНАЛЬНЫЕ ТРАДИЦИИ КАК ОСНОВА ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЕЖИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Капанова В.А.

Республика Беларусь, Минский государственный
лингвистический университет
veanka@yandex.ru

Одним из приоритетных направлений развития Республики Беларусь на современном этапе является воспитание молодого поколения на традиционных ценностях белорусского народа. Эти традиционные для белорусской нации ценности выступают в качестве мировоззренческого фундамента, в котором зафиксировано историческое прошлое, нынешняя социальная реальность, моделируется будущее. В них получил отражение многовековой опыт, накопленный белорусским народом за всю историю его существования, а также духовно-нравственные традиции, передающиеся из поколения в поколение и выдержавшие испытание временем.

Традиционная белорусская культура возникла на мировоззренческом фундаменте христианской религии, принятие которой оказало сильное воздействие на развитие национального самосознания белорусского народа. Идеи христианской религии тесно переплелись с древнейшими представлениями предков славян о мире, его устройстве и нашли воплощение в белорусских традициях и обрядах.

В Республике Беларусь церковь принимает активное участие в жизни белорусского общества и оказывает заметное влияние на граждан страны. Социологические опросы, проведенные в Беларуси Институтом социологии НАН, показали, что среди верующих с православием отождествляет себя около 80%, с католицизмом — более 15%, с протестантизмом — около 2%. Подавляющее большинство опрошенных считают себя верующими, около 39,3% респондентов считает, что выжить им в сложнейших ситуациях помогает именно вера в Бога [1].

Духовные ценности белорусского народа формировались в контексте восточнославянского менталитета на перекрестке западной и восточной культуры. С одной стороны, белорусы испытывали трудности существования между Западом и Востоком, с другой стороны, пытались найти собственный путь развития. Белорусская ментальность впитала в себя особенности миропонимания православия и католицизма, склонность к компромиссам униатской веры, строгую воздержанность и индивидуализм протестантизма. По своему характеру белорусы миролюбивы, доброжелательны, рассудительны, терпимы, уважительно относятся к людям с иными взглядами и стилем мышления.

Многие ученые, представляющие социальные науки (философию, социологию, этику, педагогику) называют фундаментальные традиционные ценности белорусского народа, ранжируя их значимость. К числу приоритетных ценностей, по общему мнению, относятся: значимость идеи малой Родины, семья, патриотизм, толерантность, веротерпимость, миролюбие.

Постижение значимости Отчизны появляется с раннего детства как ощущение и чувство личной принадлежности к ней. В более зрелом возрасте растет осознание неразрывной связи с Родиной. Это помогает человеку осознать свою связь с родной землей, обычаями, нравами, ощутить свою причастность к ее прошлому и настоящему. Нельзя не согласиться с существующим мнением, что привязанность к родной земле является одним из определяющих факторов белорусской самоидентификации. Страна на протяжении многих столетий не имела собственной государственности. Белорусы были лишены возможности определиться по отношению к государству, постоянно менявшему свои границы, устройство, название. Как следствие, они идентифицировали себя с родной землей, называя себя «тутэйшымі» (здесьними). Эта «тутэйшасць» означала глубинную

привязанность к «малой родине» и одновременно выражала социально-политическую и национальную индифферентность [2; 3].

С обретением независимости Беларуси важнейшей задачей, поставленной во главу государственной политики, стало развитие духовного и культурного наследия, которое в течение многих веков создавалось предыдущими поколениями. Возращение к духовным истокам народа и его корням, к традиционным духовным ценностям белорусского народа, развитие патриотических чувств рассматривается как органический, естественный процесс роста национального самосознания.

На современном этапе развития Республики Беларусь патриотизм как принцип воспитания учащейся и студенческой молодежи приобрел особую значимость. Воспитание духовно нравственных ценностей, патриотизма закреплены в ключевых государственных документах, касающихся развития образования и воспитания («Кодекс об образовании Республики Беларусь» (2011), «Программа воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь на 2016-2020 гг.»)[4].

Одной из важных традиционных ценностей белорусского народа является толерантность, которая проявляется в уважительном отношении к людям с иным образом жизни, складом мышления, религиозными убеждениями. Толерантность предполагает доброжелательные отношения с другими народами, исповедующими отличную систему ценностей, признание и уважение их права на национальную самобытность, развитие их национальной культуры, языка и т.д. Белорусы тяготеют к справедливости и стабильности. Они всегда будут лояльны по отношению к государственной власти, которая избегает крайностей и даст им возможность самостоятельно решать свои проблемы и определять свой жизненный путь.

По мнению целого ряда ученых, данная черта характера белорусов предопределяется особым положением Беларуси в европейском культурно-цивилизационном пространстве. Находясь на перекрестке восточной и западной цивилизаций, белорусский народ на протяжении всего своего исторического пути впитывал и соединял в своей культуре, в своем отношении к миру, в своем характере различные ценности, ориентиры, идеалы, проповедуемые как Западом, так и Востоком, что и определило толерантное отношение белорусов к окружающему миру в целом.

Воспитание молодого поколения граждан Беларуси осуществляется сегодня на основе формирующейся национальной идеи, которую белорусы ассоциируют с сильным и процветающим государством, способным обеспечить благополучие, независимость, достойный уровень жизни. Эта идея базируется на непреходящих ценностях народа, зафиксированных в его генетическом коде: ориентация на жизненные реалии; принцип справедливости, жизнь по совести; трудолюбие; принципиальное неприятие насилия, житейская мудрость, природная добродетель, умеренность и т.д.

В стране действует государственная программа «Культура Беларуси» на 2016 – 2020 годы, целями которой являются: сохранение исторической памяти белорусского народа, его национально-культурной самобытности и традиций; активное вовлечение граждан Беларуси в культурную жизнь страны, реализация творческого потенциала нации; содействие сохранению национально-культурной идентичности белорусской диаспоры [5]. Реализация многочисленных мероприятий в сфере культуры предусматривает Республиканская программа мероприятий по проведению в Беларуси 2018–2020 годов под знаком Года малой родины. Сохранению и развитию духовного наследия страны способствует ежегодный день белорусской письменности, который в 2018 г. прошел в городе Иваново Брестской области, в 2019 г. состоялся в г. Слониме Гродненской области.

Ежегодно на православное Рождество глава государства вручает премии Президента Республики Беларусь «За духовное возрождение». Они присуждаются деятелям культуры и искусства за выдающиеся произведения литературы и искусства и (или) активную деятельность в гуманитарной области, способствующую сбережению и

приумножению национального культурного достояния, воспитанию у молодежи любви к Отечеству, утверждению духовных ценностей и художественно-нравственных традиций, идей человеколюбия, благотворительности и милосердия.

Таким образом, государственный курс Республики Беларусь на верность исторической памяти народа, а также последовательная политика по сохранению и развитию культурного наследия, создает благоприятные условия для воспитания молодого поколения на духовно-национальных традициях белорусского народа.

Литература

1. Котляров И.В. Традиционные ценности как основа развития белорусского общества: социологический анализ // Духовно-нравственное воспитание на основе отечественных культурно-исторических и религиозных традиций и ценностей / [науч. ред. совет: М. В. Мясникович и др.]. Минск, 2010. С. 13-18.

2. Байдаров Е.У. и [др.] Духовно-нравственное воспитание на основе отечественных культурно-исторических и религиозных традиций и ценностей. Минск: Беларус. Навука, 2010. 389 с.

3. Украженко Н.И. Традиционные ценности как основа национально-культурной идентичности белорусского народа // Сохранение национальной идентичности белорусского общества: прошлое, настоящее, перспективы / А.В. Никишова (гл. ред.). Барановичи, 2016. С. 218-220.

4. Концепция непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи 2016-2020 годы. Пост. Министерства образования Республики Беларусь. От 15 июля 2015 г. № 82. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://docviewer.yandex.by/view/12670077/>

5. Государственная программа "Культура Беларуси" на 2016 – 2020 год Утв. Пост. Совета Министров Республики Беларусь 04.03.2016 № 180 [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://gromc.by/wp-content/uploads/2018/01/2.pd>.